



## 農事研究班 四 健 會 家事改進班

**北市** 為激發農村青少年的團隊精神，並砌磚農業知識及技能，72年度台北市四健會及家政班野營活動，於8月17、18、19日在內湖區碧山露營區舉行，由市農會總幹事黃光政主持揭幕式，共有10區的四健及家政班會員268名參加。

今年度活動項目，除公民及農業常識測驗、唱和跳、月夜追蹤天文地理常識、分站教育、趣味競賽、營火晚會、專題演講外，並安排即席演講。參加演講者，在現場分別抽出不同的講題，各展所長，以生動活潑的言詞，發揮題意。

市農會總幹事黃光政表示，市農會每年都舉辦類似活動，使終年辛勞的農友們可以彼此歡聚聯誼，交換耕作經驗，是一項很有意義的戶外團體活動。

**太平** 鄉農會為增進四健會員對土風舞的認識，從8月14日起至9月18日止，每周下午2~4時舉辦土風舞研習活動，參加會員都很認真學習，尤其在周承淑老師細心的指導下，學習速度更為顯著。(周光炳)

**屏東** 市農會於8月8~12日在農會工業區辦公處舉辦

家政美容、美姿及美髮講習。會中邀請美容專家林秀琴小姐，講解婦女美容的秘訣、美容與生理作用的關係，參加班員非常踴躍。

另外，聘請名師傳授如何保持美麗的姿態及高貴的氣質；美髮方面，聘請黃秀蘭小姐指導快速修整頭髮的方法，並由班員充當臨時模特兒示範。結訓時，班員及農家婦女都已學得各自喜歡的項目。(陳鐘煌)

**三灣** 鄉農會於8月9日晚間8時，在農民活動中心召開家庭計畫講習會，有67名三灣村家政改進班員及達生育年齡之農家婦女參加，由家政邱指導員講解。

因為本鄉地處偏僻，農民重男輕女，人口雖年年減少，但出生率却是苗栗縣各鄉鎮之冠。會中首先由邱指導員說明家庭計畫對全家人的好處，再請鄉衛生所胡富枝小姐講解避孕器和藥劑之使用方法，會後舉行摸彩。(胡泉隆)

**林邊** 鄉農會為增進農事及四健會會員對果菜分級包裝的技術，8月10~13日由農會常務監事姚秋標率領120名班會員，前往台東縣太麻里鄉、台北市果菜公司、西螺鎮農會等地參觀果菜產運銷作業情形，做為推廣分級包裝的參考。(許村鄉)

### 里港

鄉農會第2屆會員籃球比賽，8月4、5日在里港國民中學籃球場舉行，鄉內各村農事小組均選出1

隊參加，由里港國中4位體育老師擔任裁判。

比賽結果：第1名王田村、第2名大平村、第3名春林村、第4名鐵店村，優勝小組分別頒發錦旗和獎品。(許基祿)

**三峽** 鎮農會為輔導農民種植優良茶種及茶園更新，已選定有木里茶葉生產研究班以共同經營方式，從事青心烏龍種扦插育苗示範，由鎮農會撥款補助。

8月5日並於陳信德班長的家裡舉辦育苗講習，由農會總幹事陳得時主持，邀請茶業改良場林口分場張錦松先生講解茶樹扦插育苗法，計有茶農46人參加。(王清松)

**梓官** 鄉農會為訓練四健會女會員有一技之長，特於8月4、5日在中崙村舉辦綵帶花製作講習，共有56名會員參加。

8月5日舉行作品展覽，參觀人士對優美的花姿讚不絕口，最後頒獎給優秀會員。(蔣光昭)

**仁武** 鄉農會為提供農事研究班員及一般農友使用農藥新知，特於8月2日召開農藥安全使用講習會，由吳總幹事主持，參加人員共計45名，會中並協助農友解決有關農藥使用問題。(楊武勳)

**南州** 鄉農會為改進果農栽培蓮霧及楊桃興趣，8月3~



72年度台北市四健會及家政班舉辦野營活動 (劉文傑)

5日，在鳳山園藝試驗分所及卓蘭鎮農會分別舉辦觀摩會，分別由鳳山園藝試驗分所王德男先生及卓蘭鎮農會指導員詹梁丙先生，在果園講解栽培管理技術與病蟲害防治方

法，參加果農45名。(張朝江)

台南市農會為鼓勵家政班員製作人造花供居家欣賞，從7月22日～8月5日每周五下午1～3時，在市農會舉辦研習會，參

加班員共35名。

會中聘請張仲芬老師指導染料的認識與調配、牡丹花剪型、畫染實習、搓與染實習、洋蘭製作等，班員學習興趣都很濃厚。(毛文玲)

## 農耕・節氣與農諺

葉阿德

我國以農立國，農耕又需配合時令，古時候，沒有氣象科技，缺乏有系統的研究，農民只能依據過去觀察的經驗，用簡單而含有韻律的口頭語，編造許多「農諺」，做為農耕的參考。雖然農諺不一定句句靈驗，但也有幾分可靠性。

如今年農曆2月19日是「雨水」，依農諺稱這天一定下雨，但在18日晚間的電視氣象報告，說19日是晴天，偏偏19日就是整天大雨滂沱，大家都說：「黃曆勝過氣象台」。

事實上「農諺」並非百分之百的可靠，但它是古代聖賢長久觀察天象的結晶，我們從事農耕，應善加應用，對農業生產有所裨益。

如「好上元好早冬，好中秋好晚稻」。每年1月15日及8月15日有晴朗的月夜，那年的冬季必有好收成。

「頂看初3，下看18」。每月3日及18日（當然所指是農曆）如下雨，那個月份一定多雨。

「交春下雨到清明」。交春是立春日，2月4日如下雨，立春至清明整整兩個月，一定是春雨綿綿的天氣，今年確實應驗了。

「春寒雨那泉，秋寒雨四散」。春天寒流一到，雨隨着下；而秋天寒冷，反而無雨，這也合乎氣象邏輯。

「春天童子面」。春天天氣反覆無常，猶如童顏善變。

「清明谷雨，寒死虎母」。清明、谷雨，雖在國曆4月間，但尚有寒流迴轉，有時也有很冷的天氣。

「立夏小滿，雨水相趕」。5～6月是梅雨季節，此時梅雨持續不停，幾無晴天。

「夏蟬叫，荔枝紅」。當夏天一到，蟬聲鳴叫的時候，荔枝便可採收了。

「西北雨，落無過田埂」。所謂「東邊下雨，西

邊晴」，夏天的雷雨（俗稱西北雨）來自山區，來去匆匆，令人難防，但雨過又天晴。時常這邊下雨，那邊出太陽。

「不怕7月半鬼，只怕7月半水」。農曆7月是鬼月，又是颱風季節，中元節拜拜敬神祭鬼，幾近迷信，但颱風所帶來的大雨洪水，才令人心驚。

「頂冬靠肥份，晚冬靠時準」。1期作水稻晚播無所謂，如有充分的肥料供應，豐收可卜。2期作必定要爭取時間，如插秧時間有延誤，就會影響生產，確實如此。

「立秋半收，處暑不够飼老鼠」。2期作插秧，如在8月8日以後，將來水稻出穗會延至「霜降」以後，將遇到東北季風來臨，抽穗開花，被冷風摧殘，無法穩實，會影響生產。

「秋淋夜雨，當過施肥」。2期作插秧後，夜間時有下雨的機會，滋潤水稻，大地轉涼，翌晨稻田一片翠綠，勝過施肥，千真萬確。

「9月雨，貴如油」。農曆9月下旬雨少，如果下雨，各種作物如獲甘露，都欣欣向榮。

「9月颱，無人知」。通常颱風來臨以7、8月最多，9月份比較少，大家疏於防患，堪稱警語。

「重陽無雨一冬晴」。9月9日是重陽節，那天如沒下雨，就有晴朗的冬天，2期作收穫後，晒谷工作較方便，否則多雨一來，稻谷要晒好幾十天，非常苦惱。

「立冬補冬，殺鴨公」。夏秋農友較忙，每到冬天需補一補身體，殺公鴨配當歸補身，百吃不厭。

「冬至不到不冷」。每年最寒冷的天氣是冬至至大寒之間，所以冬至不到，天氣還不算太冷。

「大寒不寒，人馬不安」。「大寒」是1年最寒冷的天氣，應該寒冷，如吹南風，大家疏於防寒，很容易感冒，人與家禽都易生病，絕非虛言。